

大排查 大整治 大宣传

隐患不留 整治直达

——临猗道路交通安全立体防控网这样织成

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华 文图

冬日清晨，薄雾笼罩下的临猗县涑水河旅游公路上，爆闪灯闪烁，崭新的标志牌与减速带有序排列，车辆平稳通行。

“这条路现在真是安全多了，隐患路一下子变成了放心路！”正在此路段巡逻的临猗县公安局交管大队民辅警深有感触地说。这一转变的背后，是临猗县对道路交通安全隐患排查整治机制的持续深化，是公安交警、基层乡镇、交通部门联动形成的闭环治理效能的加速释放。

从“单打独斗”到“协同共治”
“一会两联三同步”延伸安全触角

为破解农村道路交通管理力量不足、覆盖有限的难题，临猗县公安局交管大队在统一部署下，创新推出“一会两联三同步”工作机制，将管理力量从交警单一主体向各派出所延伸，实现了道路风险治理的网格化、全域化。

“一会”，即公安交警民辅警每周列席当地基层派出所例会，共同研判交通安全形势，联合部署治理措施。“两联”，即在辖区内推行“联合巡逻+联合执勤”模式，实现社会治安与交通安全的双向防控、协同增效。“三同步”，则是将“同步宣传、同步排查、同步整治”贯穿始终，形成基层治理的整体闭环。

“以往农村道路隐患主要依赖交警排查，现在基层派出所民警、网格员、各村‘两委’干部在日常工作中也同步承担起排查任务，排查密度和覆盖范围成倍提升。”临猗县公安局交管大队大队长解建荣表示，这种多部门联动机制，让交通安全管理的“触角”延伸到了最基层，实现了城乡道路“全域巡防、无缝覆盖”。

在孙吉镇南赵、薛公等黄河沿岸村庄路段，临猗县公安局交管大队民辅警与当地政府工作人员，对每一处急弯、陡坡、临水临崖路段进行细致勘查，反复测量角度、评估行车视距、检查标线磨损，发现隐患，立即现场登记、定位拍照、纳入台账，并同步研究初步整改方向。



▲排除隐患 ▲规范路标 ▲景观公路



这种“哪里事故高发就往哪里去，哪里群众反映强烈就把治理力量集中到哪里”的排查，并非一次性行动，而是雷打不动的常态化工作。该大队建立了详尽的“道路安全风险隐患统计表”，对209国道与丰喜大道交叉口、与北环路交叉口等重点隐患路段，不仅“查”得仔细，更“盯”得严密，通过台账动态更新、整改实时跟踪、复查逐项验收的闭环管理机制，确保了“发现一处、整改一处”，坚决杜绝“死灰复燃”。

从“问题导向”到“成效说话”
道路安全治理见真章、得民心

治理成效最终要体现在安全水平的提升上。涑水河旅游公路的蝶变就是最好的例证。该公路曾因事故频发备受诟病。临猗县公安局交管大队联合公路部门进行多次现场调研后，立行立改：增设6万张反光标识、106个警示桩、45套爆闪灯，升级25套智能雷达警示系统和6处安全语音播报系统，施划1500米减速带，增设30块宣传警示标牌，优化400余处交通标志标线。同时，7支宣讲小分队深入沿线村庄，开展交通安全宣传50余场次，受教育群众达4.5万余人。

设施完善与宣传引导双管齐下，该路段半年内事故起数从95起降至10起，真正成为群众放心的“平安公路”。

同样，针对342国道“K1105+400—K1106+400”齐永坡路段这一典型的长下坡弯坡、视线受限、大型车流量占比高（达1/3）的事故高发路段，交管大队通过“一会两联三同步”机制，精准排查出震荡减速标线、警示灯、急弯及限速标志、线形诱导标牌、会车预警系统等设施缺失问题，并迅速组织整改。整改后，该路段事故数由6起降至3起，实现了事故数量的“腰斩”，成效显著。

在北景幼儿园、大闫幼儿园、闫家庄幼儿园、银星学校等校园周边，交管部门并非简单地“一刀切”安装斑马线或信号灯，而是根据学生实际出行路径，科学设置限速标志、禁停网状线、警示灯和减速带，体现了精细化治理的温度与智慧。

“道路交通治理不是一阵风，而是长期工程、系统工程、生命工程。”解建荣说，每一条道路都联结着家庭的期盼、产业的发展与群众的幸福感。临猗县正通过一次次细致排查、一项项扎实整改、一个个机制创新，用心用情织密、织牢这张立体交通安全防控网，用看得见的治理成果向全县群众证明：安全不是口号，而是一条条实实在在整改后的平安坦途。

预热122

“交流会”上话交安
“烟火气”有“安全味”

运城晚报讯（记者 张蕊彤）在第十四个“122全国交通安全日”来临之际，为预防和减少冬季道路交通事故的发生，芮城县公安局交管大队组织民辅警深入辖区城隍庙物资交流会，巧借群众聚集的特点，积极开展交通安全宣传活动。

交流会现场，人头攒动、热闹非凡，民辅警通过发放宣传挂图、手提袋、面对面交谈解答等方式，结合发生在身边的典型事故案例，向群众宣传交通安全知识，重点讲解酒醉驾、无证驾驶、面包车超员、农用三轮车违法载人、骑乘摩托车和电动车不佩戴安全头盔等违法行为的危害性，提醒大家时刻牢记“文明交通 礼行天下”的安全理念，自觉摒弃交通陋习，养成安全文明的出行习惯。

此次活动不仅扩大了交通宣传的覆盖面，同时也增强了广大群众的交通安全意识，营造了浓厚的交通安全宣传氛围。

警校联动诵口号 守护学生平安路

运城晚报讯（记者 樊朋展）为深入推进“一盔一带”安全守护行动，切实强化校园周边交通安全管理，近日，河津市公安局交管大队民辅警联合河津市教体局，在各学校部署开展以宣传先行、罚款后上、先教育后处罚为理念的一盔一带整治系列行动。

据悉，活动期间，该市各学校实行了“放学队列齐诵安全口号”活动，让“一盔一带”安全理念通过童真之声传遍校园、走进家庭。“头盔是护盾，安全带是生命带！”“一盔一带记心间，平安出行每一天！”……每天放学时段，各学校的放学队列中都会响起整齐响亮的口号。同学们身着校服、列队前行，将“骑乘摩托车、电动车必戴安全头盔、驾乘汽车必系安全带”等安全准则融入口号，既展现了少年学子的蓬勃朝气，又让安全意识在齐声诵读中入脑入心。

其间，民辅警还在各学校门口开展一盔一带查处行动。

走村入户讲案例 以案讲法普交安

运城晚报讯（记者 刘凯华）在第十四个“122全国交通安全日”来临之际，为切实增强群众交通安全意识，连日来，盐湖交警大队在辖区开展了主题宣传活动。

活动中，该大队组织民辅警，在村干部的配合下以“文明交通 礼让天下”为主题，走进龙居镇美玉村开展交通安全宣传教育活动，推进秋冬防安全风险暨突出问题集中整治行动，净化道路交通环境。

此外，民辅警还通过发放交通安全倡议书、互动问答、赠送印有安全提示语的小礼品，以案释法，向群众讲解骑乘电动车、摩托车不佩戴安全头盔、驾乘机动车不系安全带、三轮车违法载人、酒醉驾、涉牌涉证、面包车超员等交通违法行为的严重危害，警示大家要自觉遵守交通法律法规，杜绝麻痹思想和侥幸心理，养成良好的出行习惯。



▲连日来，临猗县公安局交管大队民辅警深入北辛乡果贸市场及周边路段，开展“冬季骑行安全守护”专项宣传活动。

入冬后，寒意来袭。在临猗县北辛乡，果农们正忙着穿梭在各大果贸市场与田间地头，将新鲜果蔬运往全国各地。冬季骑行电动车时，不少人习惯系长围巾、戴

厚帽子御寒，却暗藏安全隐患。

“看似保暖的长围巾，骑行时可能被车轮卷入或被周边车辆钩挂，瞬间产生的拉力堪比200公斤重物撞击颈部，极易导致窒息或颈椎断裂！”现场，民辅警结合辖区案例，向果农们细致讲解安全隐患，普法气氛其乐融融。

记者 樊朋展 摄